

宁夏彭阳县畜禽养殖场卫生现状及建议

韩 亮

宁夏回族自治区彭阳县动物卫生监督所,宁夏彭阳 756500

摘要 由于养殖户环保意识落后,对畜禽养殖没有长远的发展规划,缺乏改善养殖场环境卫生的资金,彭阳县畜禽养殖场卫生现状不容乐观。建议加强对农户和畜禽养殖户的教育宣传、政府部门要合理规划、加大畜禽排泄物治理的投入、加强监管等。

关键词 畜禽养殖场;环境卫生;现状;建议

近些年来,随着社会的发展,人们的生活条件越来越好,对畜禽肉蛋的需求量越来越多,许多农民也从中看到了脱贫致富商机,逐渐加大了畜禽的饲养总量,农民的收入也得到了很大的提高。可是,在农村畜禽养殖量增加,畜禽在生产过程中所产生的附带产物,如尿液、粪便、死尸等对农村的村容村貌和对周围村民的身体健康产生了很大的影响,为农民的脱贫致富和畜禽养殖的可持续发展埋下了严重的隐患。

1 畜禽养殖环境污染原因分析

1)彭阳县还处于小农经济状态,农民文化水平偏低,大多数属于小学或脱盲的文化水平,养殖户大多属于返乡农民工,出去打工以后看到沿海和经济发达地区的农民通过养殖能发家致富。也想回乡搞畜禽养殖使自己尽快脱贫,可是由于地域、文化水平和经济能力等多方面原因的限制,不能科学地进行养殖生产活动,利用当地山大沟深、地广人稀的特点,采用就地取材,进行胡搭乱建。为了经济收入,只要能赚到钱,无意识考虑自身的生产经营活动对周围环境和当地农户的影响。但是随着畜禽的养殖量和规模不断地增加和扩大,畜禽养殖的附带产物等越来越多,处理粪便的场地和配套设施跟不上发展,造成乱排乱放的现象。

2)农户对畜禽养殖没有长远的发展规划。很多养殖户由于自然环境和经济条件的限制,对生产没

有长远的发展规划,以经济收入为目标,不能主动地改善养殖场的环境卫生情况。大多数养殖户都将棚圈建在自己家的院子里,以场为家,以家为场。生活区和养殖场区就近建设,生活和养殖混为一体,棚圈建设间距很小,棚圈简陋,采光通风不良,养殖场大门不建消毒池,门口未设消毒间,尤其是对畜禽排放的附带产物不愿意投入资金,粪便等的污染物未经任何处理直接排到场外。

3)意识欠缺,资金少,无力改善养殖场环境卫生状况。彭阳县主要只对牛羊补栏和棚圈建设进行补贴,农户自己又没有多余的资金进行畜禽排泄物的治污基础建设,只能望而却步。

4)对畜禽的防疫不能主动进行,不能进行针对性畜禽免疫。不能做到对棚圈内外环境进行定期消毒,很多畜禽养殖户只能被动地等待防疫员春秋两季的国家规定的强制免疫,有的养殖户接种免疫是多多益善,自己从各种渠道购入低价劣质的疫苗或采用不恰当的方法进行接种,造成不必要的浪费。

2 畜禽养殖环境污染对畜牧业带来的影响

1)除了畜禽养殖场本身养殖密度大、空间湿度大、动物的自身免疫力差等原因,再加上对养殖场所不能进行有效地净化,变相地增加了畜禽染病的机率。从近几年彭阳县的一些养殖场疫病的发生情况分析,大多数都发生在管理粗放、养殖生产环境

差、卫生状况差的养殖场所。所以,畜禽粪便和排泄物还会影响消毒、免疫等效果。

2)零散的畜禽养殖场的无序发展和建设,已经直接威胁到畜禽养殖场所及周围居住群众的身体和生活。畜禽养殖场所的粪便排泄物和一些动物尸体是许多人畜共患病病原体的载体,很容易造成人畜共患病的传播和流行。

3)严重影响村容村貌的整洁,影响社会主义新农村建设的步伐。

3 如何处理好畜禽养殖场的污染问题

1)加强对农户和畜禽养殖户教育宣传。相关政府职能部门通过赶集发放材料、播放视频等多种方式对《动物防疫法》等相关法律法规进行大力宣传,提高政府和畜禽饲养农户对畜禽养殖环境保护的认识。

2)政府部门要合理规划。相关政府职能部门要积极提前介入农户养殖场的前期选址建设中,根据当地的特点,本着统一规划、合理布局、相对集中、规范管理的原则,乡村要统一规划棚圈建设,合理统一布局粪便、排泄物等处理设施。

3)政府要加大畜禽排泄物治理的投入。政府要加大对养殖户沼气池的投入,将畜禽的排泄物统一收集到沼气池,经厌氧发酵处理,产生大量沼气,可提供农户和棚圈的照明,烧火取暖等有效利用,沼液可以作为营养很好的肥料,以减少农民对化肥的使用。推行科学养殖,实行粪尿分离,除臭减污,尽量减少用水冲洗粪便,对粪便及时进行清理晾晒,

使粪便迅速干燥,运到大田里,用作肥料,也能减少农民对化肥的投入,减轻农民负担,增加农民收入。

4)给畜禽养殖场种植灌木和乔木进行绿化。畜禽养殖场所进行绿化后,可有效改善养殖场的空气质量,有效减少尘土,减小噪音,净化空气和水源里的细菌和病毒。在养殖小区周围种植防护林带,也可起到防疫、防火的诸多作用。

5)政府部门应帮助畜禽养殖户建立一套完整的场区管理办法,应有专人管理养殖区域,负责养殖区域的饲料供应、疫病防治、产品销售等工作,建立畜禽养殖场管理养殖制度,对畜禽养殖场实行规范化管理。

6)有关政府职能部门和动物卫生监督所要加强监管,利用《动物防疫法》等相关法律法规,加强畜禽养殖场所的卫生监管,重点查看畜禽养殖户在生产经营中是否符合动物卫生质量标准,养殖场所是否符合兽医卫生条件,对不符合要求的要依法进行处理。

由此可以看出,彭阳县距离畜禽养殖的科学化、规范化还有很大的差距,如果彭阳县的畜牧养殖业要大发展、快发展,帮助人民尽快脱贫致富,政府还要加大投入,科学规划,提前介入畜禽养殖场规划、建设等环节,建立健全畜禽养殖场的日常运行管理办法,合理利用畜禽生产中产生的排泄物,使畜禽养殖有一个很好的发展环境,可以有效提高畜禽养殖的经济和社会效益,而且能确保畜禽养殖场所的安全发展,使农民在脱贫致富的道路上走得更稳健。

初冬给绵羊配种最好

大多地方饲养绵羊,多采用夏秋季配种,冬季产羔,其实这样不好,冬天产羔,因天气寒冷,气温变化大,影响羔羊的成活率,不利于饲养和管理。最好的办法是采取初冬配种,春季产羔。

绵羊经过抓秋膘,初冬配种时,膘肥体壮,发情期集中,这样春季产羔也比较集中,便于管理。

绵羊初冬配种,春季产羔,躲过了严寒的冬季,羔羊成活率可达 95%以上,比冬季产羔成活率提高 25%左右。

春季青草茂盛,母羊春季产羔后,母羊和羔羊很快能吃到优质的青草,母羊的营养好、奶水充足,羔羊生长发育快,很快就能赶上冬羔。

来源:中国兽医网